

主日講道撮要(26. 4. 2020)

講題：渴慕神的公義

講員：蔣淑芳傳道

經文：太 5:6

『飢渴慕義的人有福了！因為他們必得飽足。』

你渴慕神的公義嗎？認真的人會問：甚麼是渴慕？甚麼是神的公義？渴慕就好像短宣期間，因着食不飽，心裡掛念着香港美食或家裡的便飯，那份想念、嚮往和渴慕，隨着時間越久而越濃。同樣，我們長期活在一個靈裡不溫飽的世界，我們對神的公義和愛又有多渴慕呢？讓我們一同進深探索一下。

只有神裡才有公義

聖經清楚地告訴我們，地上沒有公義，只有在神的範圍裡才有真正的公義。

地上沒有公義(傳 3:16-22, 5:8-9)

「¹⁶我又見日光之下，應有公平之處有奸惡，應有公義之處也有奸惡。」(傳 3:16 和修版)傳道書說明日光之下沒有公平和公義。那在日光之上的神又會如何？¹⁷我心裏說：「神必審判義人和惡人，因為在那裏，各樣事務，一切工作，都有定時。」(傳 3:17)傳道者知道日光之下的人和事仍受日光之上的神所審判，一切的工作和事務都有神所設計的“定時”。在神的定時裡包含我們看為不好和不喜歡的事：「¹凡事都有定期，天下每一事務都有定時。²生有時，死有時；栽種有時，拔出有時…⁸喜愛有時，恨惡有時；戰爭有時，和平有時。」(傳 3:1-8)那麼我們當如何？神是否不理會我們？神將一樣很重要的東西放在我們心裡，「¹¹神造萬物，各按其時成為美好，又將永恆安放在世人心裏；然而神從始至終的作為，人不能測透。」(傳 3:11)“永恆”有翻譯為永恆的意識，或在正向心理學裡面的永恆感。在世人心裡，無論信主或不信的，都想接觸、聯繫冥冥中的主宰，尋找這位超然和大能的神來依靠。這也是我們與走獸的分別(傳 3:18-21)。「⁸你若在一個地區看見窮人受欺壓，公義公平被掠奪，不要因此驚奇；有一位高過居高位的在鑒察，在他們之上還有更高的。⁹況且地的益處歸眾人，就是君王也受田地的供應。」(傳 5:8-9)傳道者認為日光之下的世人，無論有多大的權，也受日光之上的神所監察和限制，一國之君也受田地出產所限。無人能超越神的定時。

神以愛建立祂的國(申 7:6-12, 出 34:6-7)

如果你渴慕和尋找真正公義，那就只有在神的範圍內，亦即神的國裡。
「¹⁷因為耶和華—你們的神是萬神之神，萬主之主，是偉大、強有力、可畏的神，不看人的情面，也不受賄賂。」(申 10:17)神是信實的，祂所說的祂必執行。神能秉行公義，祂不徇私，不商人的情面，沒有血氣之行，也沒有衝動。這位公義的神，建立的國是以愛來建立：「⁶因為你是屬於耶和華—你神神聖的子民；耶和華—你的神從地面上的萬民中揀選你，作自己寶貴的子民。⁷耶和華專愛你們，揀選你們，並非因你們人數比任何民族多，其實你們的人數在各民族中是最少的。」(申 7:6-7)神揀選百姓，建立國度，不是要管他們，而是要愛他們，與百姓建立親密關係。「⁸因為耶和華愛你們，又因要遵守祂向你們列祖所起的誓，耶和華就用大能的手領你們出來，救贖你脫離為奴之家，脫離埃及王法老的手。」(申 7:8)神以盟約來束縛自己，讓百姓知道和相信神愛他們。「⁹所以，你知道耶和華—你的神，祂是神，是信實的神。祂向愛祂、守祂誠命的人守約施慈愛，直到千代；¹⁰向恨祂的人，祂必當面報應，消滅他們。凡恨祂的，祂必當面報應，絕不遲延。¹¹所以，你要謹守我今日所吩咐你的誠命、律例、典章，遵行它們。¹²「你們若聽從這些典章，謹守遵行，耶和華—你的神必照祂向你列祖所起的誓，對你守約，施慈愛。」(申 7:9-12)神期盼我們以愛去回應，就是謹守祂的誠命、律例、典章，領受祂的愛，活在祂的愛裡，讓神的愛在百姓中流轉。就如十誡，頭四誡是保持神與人之間美好和親密的關係；後六誡是維持群體中那份美好，那份義的關係。而耶穌所說的八福，就是用另一角度重伸神的義，成為八福的人就能得神定時的福份。

神的公義，並不是均分物質，而是按人的需要；不是按人的行為，而是看人的心。所以，謙卑的人，看到自己的需要，承認他們需要神的恩典，就被稱為義。⁹耶穌向那些仗著自己是義人，藐視別人的，設一個比喻，¹⁰說：「有兩個人上殿裏去禱告：一個是法利賽人，一個是稅吏。¹¹法利賽人站著，自言自語地禱告說：『神啊，我感謝你，我不像別人勒索、不義、姦淫，也不像這個稅吏。¹²我一個禮拜禁食兩次，凡我所得的都捐上十分之一。』¹³那稅吏遠遠地站著，連舉目望天也不敢，只捶著胸說：『神啊，開恩可憐我這個罪人！』¹⁴我告訴你們，這人回家去比那人倒算為義了；因為，凡自高的，必降為卑；自卑的，必升為高。」(路 18:9-14)耶穌眼中，謙卑坦誠承認自己的不能，就被稱為義。

神愛的公義還有祂的拯救，「¹³我使我的公義臨近，它已不遠。我的救恩必不遲延。我要為以色列—我的榮耀在錫安施行救恩。」(賽 5:30-32)

因為神明白我們沒有能力成為一個義人，沒有能力進入祂的義裡，祂便以祂的兒子作為公義的挽回祭，以秉行祂的公義，沒有放棄盟約，放棄我們。

極之渴慕神的公義

渴慕公義，敬畏神

我們要如饑如渴去嚮往、追求神的義。若我們真的渴慕神的義，我們便會主動去尋求。首先是要看重神的公義，敬畏神，進入祂的國裡。「¹²以色列啊，現在耶和華—你的神向你要的是甚麼呢？只要你敬畏耶和華—你的神，遵行他一切的道，愛祂，盡心盡性事奉耶和華—你的神，¹³遵守耶和華的誡命律例，就是我今日所吩咐你的，為要使你得福。¹⁴看哪，天和天上的天，地和地上所有的，都屬耶和華—你的神。¹⁵然而，耶和華專愛你的列祖，愛他們，從萬民中揀選你們，就是他們的後裔，像今日一樣。¹⁶所以你們的心要受割禮，不可再硬著頸項。」(申 10:12-16)

今天我們面對世上很多不公不義之事，我們會心懷不平，會憤怒。會有積極和消極兩種回應。消極是無奈地接受，心裡沒有盼望，失地喜樂和平安。「罪人雖然作惡百次，倒享長壽；然而我也知道，福樂必臨到敬畏神的人，就是在祂面前心存敬畏的人。」(傳 8:12)惡人的存在，不是神不工作，神要我們學習辨識日光之下的事，以及日光之上神的心意，看出祂有審判權，祂有奇妙計劃，因而產生敬畏神的心。至於積極的人，他們好想改變眼前的境況，好想做一些事情令這不公不義有所減緩。這是十分好的，不過我們要先與永恆的主宰聯繫，切切尋問祂，我們當如何作。不要用地上的不公不義之方法去回應。「不要以惡報惡，眾人以為美的事要留心去做。」(羅 12:17)；『你不要說：「我要以惡報惡」；要等候耶和華，祂必拯救你。』(箴 20:22)不要忘記，最好的回應是敬畏神，將主權交還給主，繼續積極地與神同行。你會看到神所作的比我們所作的好上百倍萬倍。「³以色列的神說，以色列的磐石向我說：『那以公義治理人，以敬畏神來治理的，⁴他必像晨光，如無雲清晨的日出，如雨後的光輝，在嫩草地上。』」(撒下 23:3-4)

不會被不義同化

⁶不要被人虛浮的話欺騙了，因這些事，神的憤怒必臨到那些悖逆的人。⁷所以，不要與他們同夥。⁸從前你們是暗昧的，但如今在主裏面是光明的，行事為人要像光明的子女—⁹光明所結的果子就是一切的良善、公義、誠實。¹⁰總要察驗甚麼是主所喜悅的事。」(弗 5:6-10)我們活在不義的世界裡，容易被不義所同化，會選擇簡單容易之法，看事比人重要。要學

習辨別，沒有簡單快捷的途徑，沒有標準的程式，而是要處境性地，多方考量。總意就是要回到神的心意。

我們是按祂的形像造，有從真理而來的公義和聖潔。不要效法這個世界，要作光明之子。「²³你們要把自己的心志更新，²⁴並且穿上新我；這新我是照著神的形像造的，有從真理來的公義和聖潔。」(弗 4:23-24)

持守公義，與神同行

耶穌就是我們的榜樣。就是持守神的公義，與神同行。「¹主耶和華的靈在我身上，因為耶和華用膏膏我，叫我報好消息給貧窮的人，差遣我醫好傷心的人，報告被擄的得釋放，被捆綁的得自由；²宣告耶和華的恩年和我們的神報仇的日子；安慰所有悲哀的人，³為錫安悲哀的人，賜華冠代替灰燼，喜樂的油代替悲哀，讚美為衣代替憂傷的靈；稱他們為「公義樹」，是耶和華所栽植的，為要彰顯祂的榮耀。」(賽 61:1-3)在日光之下與神同行，神是會親自照顧。「¹天使又讓我看一道生命水的河，明亮如水晶，從神和羔羊的寶座流出來，²經過城內街道的中央；在河的兩邊有生命樹，結十二樣的果子，每月都結果子；樹上的葉子可作醫治萬民之用。」(啟 22:1-2)今天我們要憑信心去持守神的公義，與神同行去回應世界的不義，等候神的工作。不要放棄，也不要棄餒。「⁸世人哪，耶和華已指示你何為善。祂向你所要的是甚麼呢？只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心與你的神同行。」(彌 6:8)

總結

跟隨耶穌，以慈愛去踐行公義，成全律法，彰顯神國。讓這世代的人，有從神而來愛的公義。「⁹所以，你們要這樣禱告：『我們在天上的父：願人都尊你的名為聖。¹⁰願你的國降臨；願你的旨意行在地上，如同行在天上。¹¹我們日用的飲食，今日賜給我們。(耶穌說)¹²免我們的債，如同我們免了人的債。¹³不叫我們陷入試探；救我們脫離那惡者。因為國度、權柄、榮耀，全是你的，直到永遠。阿們！』(太 6:9-13)